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Soortbeschermingsprogramma akkervogels  -  Patrijs

In het streven naar de instandhouding en het herstel van de populaties akkervogels moet 
in eerste instantie de verdere afname van de broedpopulatie gestopt worden. Actueel 
vertoont de populatie van patrijzen nog altijd een verdere afname.

1. Hoeveel wildbeheereenheden (WBE’s) jagen op patrijzen? Graag opgesplitst per 
provincie en een overzicht voor de periode 2017 tot 2022. 

2. In haar antwoord op mijn mondelinge vraag van 25 januari 2021 stelde de minister 
het volgende: “Op basis van het rapport van het Instituut voor Natuur- en 
Bosonderzoek (INBO) over de impact van de jacht op de patrijzenpopulaties kan men 
een aantal uitspraken doen. Vooreerst hangen duurzame patrijzenpopulaties sterk af 
van landschapskwaliteit. Ik citeer INBO: “Habitatverbetering is een bepalende factor 
om te komen tot een duurzaam populatieherstel van de patrijs”. Daarnaast wordt 
ook gesteld dat het invoeren van een tijdelijk jachtverbod tijdens het grootschalig 
herstellen van het landschap kan leiden tot een snel herstel.” 

Overweegt de minister een algemeen tijdelijk jachtverbod op de patrijs? Zal ze daar 
initiatieven voor opzetten? 

3. In het soortbeschermingsplan akkervogels worden strategische doelstellingen 
geformuleerd voor duurzame populaties en bronpopulaties van onder andere de 
patrijs. Voor de patrijs wordt uitgegaan van minimum 20 reproducerende vrouwtjes 
in een kernpopulatie en 4 broedparen per 100 hectare richtgetallen voor duurzame 
populaties en bronpopulaties. In functie van die strategische doelstelling lijkt het 
aangewezen om voorwaarde 1 uit het jachtvoorwaardebesluit bij te stellen, zodat er 
minstens moet voldaan zijn aan een gemiddelde van 4 broedparen per 100 hectare 
gedurende de drie voorgaande kalenderjaren. 

Is een aanpassing van het jachtvoorwaardebesluit in die zin aan de orde? Is de 
minister van plan om daarrond initiatieven te nemen? 

4. Het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) bevat opportuniteiten om de 
achteruitgaande trend voor de patrijs te keren. Ik denk aan: beheerovereenkomsten, 
VLIF-steun voor niet productieve investeringen, agromilieumaatregelen en 
ecoregelingen. (VLIF: Vlaams Landbouwinvesteringsfonds)

Kan de minister per maatregel aangeven wat de succesratio van die maatregelen is, 
opgesplitst per submaatregel, in hectare, aantal landbouwers en euro’s? Graag een 
overzicht voor de periode 2017-2023. 

5. Een erkende wildbeheereenheid kan bij het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) 
een aanvraag indienen tot het verkrijgen van een projectsubsidie. 



Hoeveel projectsubsidies werden aangevraagd in het kader van een 
wildbeheerplan/faunabeheerplan? Hoeveel WBE’s vroegen zo’n subsidie aan? Hoeveel 
unieke subsidies werden er toegekend per projectsubsidietype: 1) Aanleg van 
heggen, houtkanten en struwelen met gebruik van inheemse soorten, 2) Onderhoud 
van heggen, houtkanten en struwelen en 3) Inzaaien van landbouwgronden of 
akkerranden met kruidenmengsels voor wildsoorten? Gaag een overzicht voor de 
periode 2017-2022, in euro’s en aantallen.  

6. Hoeveel middelen uit het jachtfonds worden besteed in functie van biotoopherstel? 
Graag in euro’s en in aandeel. Graag voor de periode 2017-2022, in euro’s en 
aantallen. 

7. Welk orgaan bepaalt hoe de middelen uit het jachtfonds worden verdeeld? 

8. Hoever staat de minister met de concretisering van de regelgeving van het 
patrijsvriendelijke landschapsbeheer? Graag een tijdpad met de getroffen en te 
nemen maatregelen.



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 950 van 6 juli 2023
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. Het aantal WBE's dat jaagt op patrijs wordt weergegeven in onderstaande tabel.

Provincie 2017 2018 2019 2020 2021 2022
Antwerpen 15 13 14 11 3 2
Limburg 16 14 13 11 6 1
Oost-Vlaanderen 31 29 32 33 19 17
Vlaams-Brabant 27 25 22 20 2 3
West-Vlaanderen 23 24 23 23 20 19
Totaal 112 105 104 98 50 42

2. Het gunstige effect van een tijdelijk jachtverbod, waarnaar het INBO in haar rapport 
verwijst, betreft geen algemeen verbod maar een tijdelijk verbod gekoppeld aan herstel 
van geschikt landschap. Door de invoer van het gestandaardiseerd telprotocol werd het 
aantal WBE’s dat mag jagen op patrijs gereduceerd van meer dan 100 tot een 40-tal 
(zie vraag 1). In deze WBE’s waar jacht op patrijs is toegelaten, is er een gemiddelde 
dichtheid van 4,78 patrijzenkoppels per 100 ha open ruimte. We hopen dat dit beleid 
andere WBE’s net aanzet inspanningen te doen tot een structureel herstel van een 
geschikt biotoop. 

3. In het SBP akkervogels worden streefwaarden geformuleerd voor kernpopulaties van 
een aantal akkervogels. Er is daarbij een component ‘aantal broedparen’ en een 
component ‘kwaliteit leefgebied’. Een duurzame patrijzenpopulatie bestaat uit minstens 
20 broedparen, die in een leefgebied van hoge kwaliteit op 500 ha te realiseren zijn (4 
per 100ha), of in een leefgebied van lage kwaliteit op 2000ha (1 per 100ha). Hoe hoger 
dus de kwaliteit van het leefgebied, hoe hoger de dichtheden aan broedparen, hoe 
kleiner het leefgebied, die kunnen worden gerealiseerd. 

De in het SBP uitgewerkte streefcijfers zijn richtgetallen voor de meest geschikte 
akkervogelgebieden in Vlaanderen die in het kader van het SBP zo optimaal mogelijk 
worden ingericht om er bronpopulaties voor akkervogels te ontwikkelen. Daarbij wordt 
dus gestreefd naar een hoge leefgebiedkwaliteit en navenante dichtheid van 20 
broedparen op 500ha of omgerekend 4 broedparen per 100ha.

Deze dichtheid is dus een streefwaarde voor de meest geschikte gebieden in 
Vlaanderen, die in relatie staat met het bereiken van de beoogde leefgebiedskwaliteit 
in de actiegebieden van het SBP. De voorgestelde dichtheden zijn niet representatief 
voor de situatie in gans Vlaanderen.

4. Voor de succesratio van VLIF-steun voor niet-productieve investeringen, de 
agromilieumaatregelen andere dan de beheerovereenkomsten en de ecoregelingen 
verwijs ik graag naar het Departement Landbouw en Visserij en bevoegd Vlaams 
minister van Landbouw en Voeding Jo Brouns. Voor de beheerovereenkomsten vindt u 
de gevraagde gegevens in bijlage 1. Het betreft de beheerovereenkomsten 
soortenbescherming op bouwland. Tabel 1 bevat de oppervlakten per submaatregel in 
hectaren. Tabel 2 bevat de vergoeding per submaatregel in euro. Voor de vergoedingen 



gaat het over de ramingen op basis van de gesloten beheerovereenkomsten in jaar x. 
De vergoedingen die in jaar x + 1 worden uitbetaald, liggen mogelijk ietwat doch niet 
significant lager omwille van stopzettingen van beheerovereenkomsten doorheen het 
jaar. Tabel 3 bevat het aantal landbouwers. Hier maken we de opsplitsing niet per 
maatregel. We geven het aantal landbouwers mee dat dat jaar een 
beheerovereenkomst soortenbescherming op bouwland heeft lopen. 

5. Een erkende WBE kan in het faunabeheerplan projectsubsidies aanvragen voor een 
bedrag van 9.000 euro gedurende de erkenningsperiode van 6 jaar. Meestal vraagt 
men een jaarlijkse subsidie aan van 1.500 euro. Zoals u kan zien in de tabel in bijlage 
2 neemt het aantal WBE’s dat gebruik maakt van de projectsubsidie al een aantal jaar 
toe. De meest populaire subsidie is het inzaaien van akkers of akkerranden met een 
faunamengsel. 

6. De projecten op het Jachtfonds met betrekking tot biotoopherstel voor patrijs zijn 
vervat in de jaarlijkse projectoproep soorten. In 2021 ging het om 14.267 euro en in 
2022 om 31.189,68 euro. Het Jachtfonds droeg ook bij aan het onderzoek omtrent 
patrijsvriendelijk beheer dat door het INBO uitgevoerd werd. Van de 50.000 euro werd 
er 8.250 euro gefactureerd op het Jachtfonds. 

7. Het ANB maakt een voorstel van begroting voor het Jachtfonds op en legt dit cf. het 
Jachtadministratiebesluit voor op het overleg met het Centraal Comité. Uiteindelijk 
wordt de door het Centraal Comité voorgestelde begroting ter goedkeuring voorgelegd 
aan de minister. 

8. Uit het INTERREG-project Partridge dat afgerond wordt, worden lessen getrokken over 
mogelijke patrijsvriendelijke beheermaatregelen. Het is niet evident om de invloed van 
de beheermaatregelen te kwantificeren. Het INBO legt momenteel de laatste hand aan 
een verslag van de studie rond patrijsvriendelijk beheer.

In de praktijk wordt door verschillende actoren hard gewerkt rond een vergroening van 
het landbouwlandschap. Hier zal de patrijs mee van profiteren. Het SBP akkervogels 
zal een sleutelrol spelen en blijven spelen in het verder verbeteren van het habitat. 
Daarnaast blijven we projectsubsidies geven in functie van habitatverbetering en -
herstel. Ook de projectoproep soorten trekt steeds meer projecten die zich ook 
toespitsen op patrijs.

BIJLAGEN

1. Beheerovereenkomsten soortenbescherming op bouwland
2. Overzicht projectsubsidies 2017-2022

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17656
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17657

